




**Новый год: история,
традиции,обычай!**



A decorative border of blue snowflakes surrounds the central text. The snowflakes are arranged in a repeating pattern along the top, bottom, left, and right edges of the page. The central text is set against a light blue background.

История возникновения праздника Новый Год

Откуда пришёл этот праздник?



Первое празднование Нового года на Руси

С установлением на Руси христианства, Новый год стали отмечать 1 сентября (по византийскому календарю). Но примерно в 1700 году Петр I издал указ о праздновании Нового Года 1 января (по европейскому стилю). Так же были установлены и определенные правила празднования этого торжества: украшение домов еловыми ветками, салют в честь праздника и т.д. В знак всенародного праздника Нового года палили из пушек, запускали фейерверки, полыхала иллюминация. Люди пели песни, веселились, устраивали народные гулянья, танцевали, одаривали друг друга подарками и т.д. Петр I старался ежегодно делать Новый год не хуже и не беднее, чем в Европе. Изначально, главный символ Нового Года - ёлку украшали с целью сделать злые силы добрее. Сегодня о злых силах уже давно никто не вспоминает, но, тем не менее, ёлка по-прежнему остается символом праздника.

Таким образом, с 1700 года Новый год был закреплен в российском календаре, а само празднование стало носить светский характер. Новые европейские обычаи очень быстро прижились у славян, так как ранее в эту пору они отмечали святки, поэтому гадания, катание на санках и коньках, веселые гуляния ряженных, хороводы вокруг елки, прыгание через костры - очень хорошо подошли для празднования Нового года.





Откуда пришёл этот праздник?

В декабре 1699 года царь Петр 1 повелел в России праздновать Новый год и украшать свои жилища еловыми и сосновыми деревьями и ветками.

До середины 19 века Новый год и Рождество широко праздновались в России. Однако во времена гражданской войны 19 века Священный синод, проявив патриотизм, запретил ёлку, как немецкую забаву. До конца искоренить праздновать Рождество с украшенной ёлкой, конечно же, не удалось, и вот, уже в начале 20 века в СССР бедная ёлка снова подвергается опале, как

«религиозный пережиток». Этот указ оказался более действенным, и вплоть до 1935 года ёлки в России не наряжали. В 1935 году указ упразднили, только ёлку отныне ассоциировали исключительно с Новым годом. Христианские праздники все еще оставались под запретом. Так, с середины тридцатых годов прошлого века ёлка является символом Нового года исключительно в России, для остальных стран мира — это по-прежнему символ Рождества Христова. Это символ обновления, символ новой жизни, радости, веселья и доброго праздника.

В древние времена люди обожествляли природу и верили в существование духов, живущих, преимущественно, в лесах на хвойных деревьях. Считалось, что именно сверхъестественные лесные существа вызывают лютые морозы, насылают метели и запутывают охотников, а особенно смело духи ведут себя длинными декабрьскими ночами. И поэтому, чтобы уберечь себя и свое имущество от проделок лесных существ, люди старались всячески задобрить их: украшали ели различными плодами и угощениями, произносили специальные заговоры и совершали таинственные обряды. К тому же, вечно зелёная ёлка издревле символизировала саму жизнь.





Традиции и обычаи Нового Года.



Новый год и Рождество – это те праздники, которые с предвкушением ожидают и дети, и взрослые. Для кого-то важны новогодние подарки, а кто-то надеется на исполнение заветного желания. В эти дни принято желать друг другу счастья, радости и добра.

История празднования Нового года в России

После крещения Руси **Новый год** встречали дважды: 1 марта (по церковному календарю) и 1 сентября (светский праздник). А вот **традиция встречать новый год 1 января** родилась благодаря царю Петру I. Именно он ввел указ, по которому летоисчисление начало вестись от **Рождества Христова**, а не от сотворения мира. Следуя этому документу, в 7207 году от сотворения мира русский народ впервые встретил 1700 год от Рождества Христова первого января. После этого летоисчисление еще некоторое время велось параллельно.

Одной из причин, из-за которой были введены такие изменения, стало укрепление связей с Европой. Временная разница создавала значительные неудобства, с которыми царь покончил с помощью своего указа. При этом правитель строго следил за тем, чтобы празднования проходили не менее пышно, чем в европейских странах. Он первым запустил ракету, а затем в течение всей ночи в столице то и дело на темном небе вспыхивали огни фейерверков. В Белокаменной царило всеобщее веселье: люди пели, танцевали, дарили друг другу подарки и желали счастья в новом году.

Следующий поворот в **истории Нового года** случился во времена советской власти. В 1916 году церковь, которая всегда воспринимала **украшение новогодней ёлки** как языческий обычай, запретила устанавливать рождественскую ель, объявив ее «вражеской немецкой затеей». Прошел год, и праздники царской России были признаны буржуазными. Большинство из них отменили.

Новый год хотели перенести на 7 ноября, но даже советской власти не удалось заставить население отказаться от **традиции встречать Новый год 1 января**. Но в 20-х годах власть запретила ставить ёлки в домах, что было вызвано борьбой с церковью, суевериями и предрассудками.

Однако уже к середине 30-х годов **Новый год** стал полулегальным праздником. В домах вновь появились елки, купленные у подпольных торговцев. А в 1935 году появился в газете призыв, подписанный секретарем ЦК КПСС Украины, отпраздновать Новый год так, как это делали предки. Заметка призывала подарить детям праздник, которого они были лишены долгое время. Моментально московские рынки наполнились ёлками, украшениями, сладостями. Так ёлка вновь стала полноправным атрибутом праздника, однако теперь ее называли не рождественской, а новогодней.



Почему ёлка считается
символом Нового Года?
Почему на Новый Год
принято украшать елку?



Обычай украшать ёлку был перенят у жителей Германии. Они верили, что ель священна, а в ее ветвях живет «дух лесов», который является защитником правды. Кроме того, ёлка – дерево вечнозеленой, поэтому оно стало символом неувядающей молодости, бессмертия, долголетия, достоинства и верности. А шишки символизировали огонь жизни и восстановление здоровья.

Следующий поворот в истории Нового года случился во времена советской власти. В 1916 году церковь, которая всегда воспринимала украшение новогодней ёлки как языческий обычай, запретила устанавливать рождественскую ель, объявив ее «вражеской немецкой затеей». Прошел год, и праздники царской России были признаны буржуазными. Большинство из них отменили.





Какие новогодние
украшения были раньше?



Новый Год! Елка в старинном стиле

Близится Новый Год. Полки магазинов ломятся от обилия елочных украшений – стеклянных и пластиковых, дорогих и дешевых. Можно пойти и купить все, что душе угодно: шарики, шишки, звезды, Снегурочки и Деды Морозы всех размеров к вашим услугам. Но если вы хотите нарядить необычную и вместе с тем удивительно уютную елку, то стиль «ретро» для вас!

Как украшали елку в старину наши предки? Помните сказку Гофмана «Щелкунчик»? Там описано именно это: «Большая елка посреди комнаты была увешана золотыми и серебряными яблоками, а на всех ветках, словно цветы или бутоны, росли обсахаренные орехи, пестрые конфеты и вообще всякие сласти».

Итак, прежде всего, это были съедобные украшения: настоящие яблоки, пряники и фигурки из сладкого и соленого теста, покрытые разноцветной глазурью, золоченые орехи, нити бус из разноцветных леденцов. Яблоки и другие фрукты заворачивали в цветную фольгу. Такие украшения можно смастерить вместе с ребенком: малыши обычно с удовольствием красят орехи или раскрашивают пустые яичные скорлупки.

Конечно, украшали елку настоящими свечками. В самых бедных домах свечки прилепляли горячим воском прямо к веткам, но существовали и специальные прищепки для свечек. Позже свечи стали вставлять в стеклянные разноцветные фонарики: это и красивей и безопаснее.



Дед Мороз – кто он?
Существует ли он на самом
деле?



Дед Мороз (Дедко Морозко) — персонаж русских легенд, в славянской мифологии — олицетворение зимних морозов, кузнец, сковывающий воду.

Часто изображается в синей или красной шубе с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках. Ездит на тройке лошадей.

18 ноября в России официально празднуют день рождения Деда Мороза. Эту дату ему придумали дети, а связано это с тем, что, по наблюдениям, именно в этот день в Великом Устюге ударяют сильные морозы, и вступает в силу настоящая зима.

Дед Мороз – вымышленный персонаж, а поэтому его не существует.





Снегурочка – внучка Деда
Мороза.

История Снегурочки

Снегурочка — русский новогодний персонаж. Она – уникальный атрибут образа Деда Мороза. Ни один его из младших или зарубежных собратьев не имеет такого милого сопровождения.

Образ Снегурочки – символ застывших вод. Это девушка (а не девочка) – вечно юная и жизнерадостная языческая Богиня, одетая только в белые одежды. Никакой иной цвет в традиционной символике не допускается, хотя с середины XX века в ее одежде иногда стали использовать и голубые тона. Её головной убор – восьмилучевой венец, шитый серебром и жемчугом. Образ Снегурочки не зафиксирован в древнем русском народном обряде. **Снегурочка** – сравнительно недавнее достижение русской культуры.

Здесь вспомним, что в исторической науке существует термин «кабинетная мифология», в которой известные разрозненные факты искусственно «притягиваются за уши», мощно дополняются собственной фантазией "исследователя", и в результате возникает квазиисторическое сочинение в стиле фэнтези, не имеющее ничего общего с реальностью. Зачастую, такие ученые-мифологи работают под заказ властей – местных или государственных.



Исторической науке «кабинетная мифология» не вчера возникла и не завтра исчезнет. Во всех науках всегда были и есть любители посочинять отсебятину, не связанную с действительностью. Связь образа русской Снегурочки с Костромой была открыта костромскими краеведами, когда власти Костромы решили объявить свои места родиной Снегурочки.





Что такое „Старый Новый Год“? Какова его история?

В ночь с 13 на 14 января более половины населения России, Украины и Белорусии отмечают старый Новый год. Эта традиция возникла после 1918 года, когда в России было введено новый календарь.

Когда-то этот день приходился на 1 января и назывался Васильевым днем, а канун его - 31 декабря ставший позднее 13 января - Васильевым вечером.

По старинной традиции, в новогоднюю ночь отмечался "богатый" Васильев вечер. В этот день принято было щедро накрывать стол. Особенно ценились блюда из свинины, потому что святой Василий Великий считался покровителем свиноводов.



И так делаем вывод –
Новый Год самый красочный и
волшебный праздник в году! В
него верят взрослые и дети!
Хочется верить в чудеса! Так
давайте верить!

Змея по своему красива,
Бывает обовьется мило,
Колечки, завиточки, хвост,
Изгибы во весь длинный рост!
И смотришься с нею веселей,
А главное, ты не робей,
Не стоит трусить перед змеем,
Все в Новом сможем, все сумеем,
И будет год тогда хорош,
На предыдущий не похож!

